

## 市内首起婚内扶养权案件一审审结， 结发妻子诉丈夫不给生活费，法院判每月支付500元

# 互相扶养，“少年夫妻老来伴”呀

贺力平

**本报讯** 少年夫妻老来伴，进入晚年的夫妻更是希望相互依靠度过余生。然而，市区的一对夫妻结婚40余年，妻子年纪大了无收入来源，丈夫扔下妻子与女儿居住在深圳，不管不问妻子。无奈之下，妻子只好用法律武器来保障自己的合法权益。6月6日，双清区人民法院审结了市内首起婚内扶养权案件，一审判决丈夫每月支付妻子500元生活费。

原告曾某与被告赵某已结婚40余年，生有一男两女，均已成家。子女成家与被告退休后，原告就回娘家娄底市双峰县居住，被告就在深圳大女儿家居住，两人分开居住至今已有7年之久。原告曾某没有工作，也没有退休费，靠享受城市居民最低生活保障待遇生活。曾某表示，结婚多年以来，她尽心尽力地服

侍照顾丈夫和家庭，现年老体弱，生活十分困难。被告赵某系某公司的退休职工，每月有2000余元的退休费。现双方仍处于婚姻关系存续期间，丈夫拒绝给付任何家用，故请求判令其每月支付生活费500元。

法院审理后认为，原、被告系夫妻，夫妻之间有互相扶养的义务。现原告年老体弱，无生活来源，被告有退休费，故原告要求被告支付生活费的诉讼请求，法院予以支持，遂作出前述判决。

### 法官说法

承办此案的陈敏法官说，我国《婚姻法》第二十条规定：夫妻有互相扶养的义务。一方不履行扶养义务时，需要扶养的一方，有要求对方付给扶养费的权利。

夫妻扶养，是指夫妻之间在经济上相互供养、生活上相互扶助的法定权利与义务。且该义务是一项

法定义务，不受夫妻感情好坏等因素影响。现今社会的夫妻观念可能还受传统思想影响，对婚姻存续期间内起诉对方的做法不认同，甚至十分忌讳，但正是这个夫妻间应相互扶助、赡养的传统美德使其成为法律的制度之一。通常情况下，若夫妻一方患病或者伤残，年老丧失劳动能力、缺乏生活来源导致生活困难，而配偶有稳定的收入，却没有履行相应的扶养义务时，需要扶养的一方可以向居(村)民委员会反映，对方经教育、批评或行政处分后仍不履行扶养义务的，需要扶养的一方可向人民法院起诉，要求配偶履行抚养义务。情节严重构成遗弃罪的，还应承担刑事责任。因此，在婚姻期间内遇到类似困难的一方应挺身而出运用法律维护自身权益，而不要一味忍让。

### 以案说法

6月3日至6月5日，由省检察院主办，邵阳市检察院和邵阳县检察院承办的湖南省检察机关首届“湘检杯”羽毛球团体赛决赛在邵阳县检察院文体中心举行。本次比赛还邀请了奥运冠军、湖南省体育彩票管理中心副主任龔智超出席开幕式和现场指导。

经过之前分别在衡阳、株洲市举行的预赛，共决出省检察院、岳阳、长沙、株洲、张家界、永州、邵阳7支代表队，70余名运动员参加决赛。经过三天的激烈角逐，省检察院代表队、邵阳代表队、张家界代表队分获得冠、亚、季军。

近年来，全省检察机关大力推进检察文化建设，开展了丰富多彩的文体活动，不断增强“快乐工作、快乐生活”的理念，促进干部职工以健康的体魄、良好的心态投身于工作。

图为湖南检察队与世界冠军的表演赛。

唐龙海 刘晓红  
任 杨 曾 艳 摄影报道

## “快乐工作 快乐生活”



## 刘天翔： 户政窗口的“螺丝钉”

曾旭辉 潘帅成 张朱北

40岁的刘天翔现任绥宁县公安局人口与出入境管理大队副大队长，从警20年来，他心系人民群众，热情服务百姓，在平凡的工作岗位上默默无闻、忘我工作，得到了广大群众的一致好评，多次受到省、市、县表彰。

### 提高服务质量

从警20年中，刘天翔在人口管理工作岗位上干了一干就是十多年。十多年来，他努力学习计算机信息技术，认真钻研人口管理业务，练就了一身过硬的本领，为绥宁县公安人口管理信息化建设提供了坚实的技术保障。近年来，刘天翔共查获假身份证25张，查获冒办他人身份证人员130余人，查获假户口本10余本，抓获网上逃犯10余人，有效地维护了身份证管理秩序，保障了广大群众的合法权益。

在努力提高自身业务能力的同时，刘天翔还注重加强对全县各派出所户籍民警的工作指导和业务培训，促使全局的人口信息管理工作规范化、人口信息管理工作水平不断提升。近几年来，以他为主在县教育局举办人口管理业务培训10余次，培训各所户籍内勤80余人，从而增强了派出所户籍民警业务素质，提高了为民服务效率和质量。

### 打造坚实基础

在人口管理工作岗位上的十多年来，刘天翔始终如一地爱岗敬业、勤奋务实、忘我工作：1997年，他参与在长铺镇建成全县第一个人口信息数据库，实现用计算机管理户籍；1999年，他参与建成了全县第一个身份证无底卡制证点；2000年，他参与完成了全县35万人口数据库录入工作，建成了县级人口信息数据库；2004年，他参与将全县人口数据信息顺利切换到市局派出所综合系统，当年市局被市局评为“派出所综合信息系统建设先进单位”；2006年至2008年，集中换发二代身份证期间，他主动向领导申请，进村入户开展换证工作，他的足迹遍及全县25个乡镇，流动换发身份证10万余个，使全县集中换发二代证的任务提前两个月完成，得到了省市主管部门的好评；2013年，在公安部所开展的户口清理整顿专项行动中，他参与清理16岁无图像人员3万人、纠正身份证重号2000余对、清理人口信息重记录1000对、查处冒办他人身份证人员200余人，为全县人口数据的“准确、完备、鲜活”提供了坚实的基础，也为更好地服务人民群众提供了有力保障。

### 为民排忧解难

作为一名在户政岗位工作了十多年的同志，刘天翔深知光是硬件条件上去还不够，要使群众满意，还要在软件上下功夫。针对几类常办的户政审批业务，他设计了一次性告知表格，使办事群众一目了然，避免上下奔波。同时针对某些户政审批程序较为繁琐问题，他向领导建议在政策许可范围内授权给基层审批，减少办事流程。

为方便群众联系，他将自己的电话、QQ号等印制在警民联系卡上，随时解答有关户政管理问题。2013年4月份，有群众反映：高考临近，一些考生还没有身份证，但因功课很紧没有时间来县局办证。他马上将此情况向领导反映，后带上相关制证设备到县一中、县二中等两所高考学生较为集中的学校，专门上门为考生办理身份证，解决了近300学生的燃眉之急，得到了师生好评。

2015年初，红岩镇红岩村一邱姓妇女反映：其于上世纪80年代嫁到浙江，因家人反对其户口没能迁去，现在因年纪大、身体不好，要在浙江办理医保，回来迁户口却发现户口没有了，要求补录户口。但是由于时间太久原来户口依据无法找到，如何补户口成了一个大难题。得知这一情况后，他多次到县档案局、局档案室查找其户籍档案。通过反复认真细致查找，终于找了其第三次人口普查的相关资料，经多方协调、核实后为其补录了户口。当接到户口簿时，邱姓妇女感动地说：“真是太麻烦你了，谢谢！”

## 科学苦练“内功” 消除“本领恐慌”

王祥刚 伍云彬 李新星

**本报讯** “手握金刚钻，才能揽起瓷器活。检察队伍要强起来，业务能力必须先硬起来。”新宁县检察院党组书记、检察长伍顺亮在5月23日的干警业务学习大会上如是说。随着“正风纪、强素质、树形象”教育整顿活动的持续深入开展，该院打造本领过硬检察队伍再下“猛药”。

5月初，为切实提升干警执法办

案能力，新宁县检察院为每名干警购买了一套《检察执法岗位操作规程指导丛书》。该套丛书共12本，440余万字，涵盖了侦查监督、公诉、职务犯罪侦查等各个执法岗位，总结提炼了过往检察工作经验，研究解决了检察权配置、检察权行使等执法办案中的疑难问题，为检察干警在执法办案中提供了行动指南，更为检察机关规范司法行为提供了准则和标杆。

为充分发挥该套丛书的指导作用，该院规定在每周一的学习例会上，由院党组成员组织各自分管的部门开展集中学习，并要求干警结合自己的办案实际撰写学习笔记，全院上下形成了浓厚的学习氛围。短短20多天，各业务部门干警细细研读了对应岗位的指导书，撰写学习笔记50余本，不少干警就证据认定、职务犯罪侦查和预防等课题着手撰写理论研究材料。

